

## 北京将建千亿环保产业园 2012-10-15 11:22 来源：一财网

中国固废网编者按 据《第一财经日报》报道，北京市将在南部地区建设产值超过千亿元的“国家环保科技园”，该园区将同时享有中关村科技园区和亦庄国家级经济技术开发区的双重优惠政策。同时，园区计划与相关节能环保企业共同发起成立总规模 80 亿元的中国节能环保产业发展基金，预计年实现节能环保服务业产值超过 1000 亿元。污水处理、固体废弃物处理等产业细分领域有望迎来更大的发展机遇。

《第一财经日报》记者 14 日独家获悉，在东、北、西三个方向已建成环保产业园后，北京市正计划在其南部地区建设产值超过千亿元的环保科技园，力图使这一园区成为全国领先的资源集约、环境友好、低碳环保的国家环保产业示范区，并确立北京在全国的生态建设核心地位。

“这一园区符合北京市对大兴区提出的建设‘战略性新兴产业区’的战略定位，并有望同时享受中关村(5.78,-0.17,-2.86%)科技园区和北京亦庄国家级经济技术开发区的优惠政策。”北京市大兴区副区长喻华锋表示：“享受双重的优惠政策，这在全国也是独一无二的。”

据介绍，这一园区的名称为“国家环保科技园”。今年 3 月，中国环境出版有限责任公司与北京市大兴区政府签署了产业园项目战略合作协议。5 月，国家环境保护部批复同意建设该园区。6 月，作为项目业主单位，中环绿谷环境产业投资控股有限公司成立，注册资金 2 亿元。14 日上午，“国家环保科技园”策划方案原则通过了专家评审。

记者得到的资料显示，这一定位于“国家环保产业旗舰”的园区，力图成为展示中国政府应对气候变化的基本态度及节能环保成效的平台、全国环保产业技术标准和行业规则的研究制定平台，以及中国节能环保政府服务机构集聚中心、国家环境保护重点实验室集群和中国节能环保技术研发集聚中心。

中环绿谷有关高层向记者透露，已计划与相关节能环保企业共同发起成立中国节能环保产业发展基金，总规模为 80 亿元人民币，分三期募集完成，并发起设立风险投资基金，建设园区环保技术产业化孵化基地。

中环绿谷的项目方案预计，在环保设施营运服务企业、合同能源管理企业，及环保工程、承包、设计、咨询评估等企业到位后，园区每年可实现节能环保服务业产值超过 1000 亿元。

在 14 日的专家评审会上，全国政协人口资源环境委员会副主任王玉庆表示，该园区围绕促进环境保护科技及产业发展，突出了政府服务机构、研发集群、总部基地、展示与交流中心等四大基本功能，适应中国环保产业发展的需要，具备了较强的前瞻性，不仅有助于推进中国环保产业的发展，也有助于提升北京市和大兴区的综合经济、科技实力。

国家发改委气候变化司司长苏伟在专家评审会上说，由北京市和环保部共同推进的“国家环保科技园”建设非常具有战略眼光。北京市应该将这一项目的建设作为低碳城市建设的重要内容之一。

财政部财政科学研究所所长贾康认为，该园区项目区位、政策优势明显，建成后有望对全国环保产业的发展带来巨大的效应。

记者注意到，“国家环保科技园”也引起地方环保部门、企业的关注。“辽宁省的环境监理公司在全国是最早开办的，也是规模最大的。我们愿意搬到北京来，面向全国干。”辽宁省环保厅厅长朱京海说。

据了解，目前，北京市已分别在东、北、西三个方向建设了北京通州环保产业园、北京市朝阳区循环经济产业园、中关村环保科技示范园。目前，北京市节能环保产业产值已突破 1300 亿元，并以年均 25% 左右的速度高速增长，节能环保企业主要集中在建筑节能、工业节能、太阳能、污水处理、固体废弃物处理、大气污染控制等领域。

我国节能环保产业潜力巨大，国家发改委预测，2015 年，我国节能环保产业总产值预计达 4.5 万亿元，节能环保产业增加值占国内生产总值的比重达 2% 左右。

编辑：郑岩